
 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Barsbek vom 14.12.2023 Seite 1 von 5 

 

 
 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Barsbek (BARSB/GV/04/2023) 

vom 14.12.2023 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Timo Schlabritz  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Oliver Meyer  

Mitglieder 
Herr Rüdiger Boll  
Herr Jan-Dennis Bumann  
Herr Steffen Lohgall  
Herr Jörn Plischke  
Herr Peter Ruser  
Frau Dr. Beke Sinjen  

Protokollführer/in 
Frau Eva Kühlhorn  
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Riecke Finck fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:20 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Barsbek, Mühlenkamp 66, Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung von Gemeindevertretern  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

19.10.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
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zung gefassten Beschlüsse 
   
 7.   Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Geschäftsausschuss 

Zweckverband Am Sandberg 
 

   
 8.   Bericht der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung von Gemeindevertretern 
 
Der Vorsitzende, Bürgermeister Timo Schlabritz verpflichtet Herrn Jörn Plischke und Herrn 
Steffen Lohgall per Handschlag als Mitglieder der Gemeindevertretung. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Bürgermeister schlägt vor, die Tagesordnung unter TOP 12 um den Punkt Mietangele-
genheiten zu ergänzen. Der bisherige TOP 12 Bekanntgaben und Anfragen verschiebt sich 
dadurch auf TOP 13. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Ergänzung der Tagesordnung um den TOP 12 neu 
Mietangelegenheiten. Der bisherige TOP 12 verschiebt sich auf TOP 13. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
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Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Eine Bürgerin bedankt sich für die sehr schöne Ausrichtung des Adventskaffees für die Seni-
oren der Gemeinde. Allerdings hatten einige der angemeldeten Gäste Mobilitätsprobleme 
und konnten an der Veranstaltung nicht teilnehmen. Sie bittet um einen Abholservice für die 
Senioren, die diese Hilfe benötigen und auch um Hilfe und Unterstützung draußen vor dem 
DGH z.B. beim Aussteigen und beim Überwinden der Eingangstreppe. Aus der Gemeinde-
vertretung kommt hierzu die Rückmeldung, dass dies gerne umgesetzt wird. Hierzu sollte 
künftig bitte kurz auf der Anmeldung vermerkt werden, dass entsprechende Unterstützung 
benötigt wird. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 19.10.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Der Vorsitzende berichtet von den im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten Be-
schlüsse. Er fragt nach, ob es Änderungswünsche oder Einwendungen gegen die Nieder-
schrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 19.10.2023 gibt.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 19.10.2023 wird hiermit geneh-
migt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Geschäftsausschuss Zweck-

verband Am Sandberg 
 
Bürgermeister Schlabritz erläutert, dass es gut wäre, eine weitere Person als stellvertreten-
des Mitglied im Geschäftsausschuss des Zweckverbandes am Sandberg zu haben. Herr 
Peter Ruser erklärt sich bereit, diese Position zu übernehmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Peter Ruser zum 2. stellvertretenden Mitglied des Ge-
schäftsausschusses des Zweckverbandes am Sandberg. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 
 
Herr Oliver Meyer berichtet aus dem Haupt- und Finanzausschuss. Hier fand eine Sitzung 
statt, wo Themen wie nachstehend aufgeführt besprochen wurden. 

- Angebotseinholung für die gemeindeeigenen Brücken,  
- Parkplätze 
- die Nachpflanzung von drei Bäumen 
- Kompostplatz 
- Abarbeitung Mängelliste bezüglich des Spielplatzes 
- Straßenlaternen 
- Wegebau 
- Angebotseinholung für Knickpflegearbeiten 
- Katastrophenschutz 
- Raumakustik im Saal des Dorfgemeinschaftshauses 

 
Der Bürgermeister bedankt sich an dieser Stelle bei Herrn Meyer für diese konstruktive Ar-
beitssitzung. Außerdem regt der Bürgermeister an, demnächst die Straßenschäden aufzu-
nehmen und an den Schwarzdeckenunterhaltungsverband zu melden. Bezüglich der Raum-
akustik im Dorfgemeinschaftshaus soll ein Fachmann hinzugezogen werden, der die Situati-
on beurteilt. 
 
Weiter berichtet Herr Meyer über die Tendenz der Jahresrechnung für 2023 für die Gemein-
de Barsbek. Hierzu gab es bereits ein Gespräch mit dem Kämmerer des Amtes Probstei, 
Herrn Hirsch. Für 2024 steht die Umstellung auf die Doppik an und der Entwurf eines Haus-
haltsplans liegt bereits vor. Darin sind die Positionen für die Treppe am Bauhof, die PV-
Anlage und die Anschaffung von Tischen und Bänken bereits enthalten. 
 
Aus der Gemeindevertretung kommt der Vorschlag, eine Arbeitssitzung durchzuführen zur 
Fragestellung, was wäre zu tun, wenn die Gemeinde einmal defizitär werden würde. An die-
ser Stelle lobt Gemeindevertreter Plischke die Arbeit des Kämmerers der Amtsverwaltung, 
Herrn Mirko Hirsch für seine gute Arbeit und seine Fähigkeit, die Themen rund um Haushalt, 
Doppik etc. so gut und nachvollziehbar erläutern zu können. 
 
Aus dem Kulturausschuss wird berichtet, dass in den letzten Wochen das Laterne laufen, 
das Kinderbasteln und der Adventskaffee für die Senioren durchgeführt wurden. Die Organi-
sation dieser Veranstaltungen lief über eine entsprechende Whatsapp-Gruppe, eine separate 
Sitzung war nicht erforderlich. Für 2024 ist bereits ein Kinderfasching in Planung. Außerdem 
wollen sich die drei Gemeinden Wisch, Krokau und Barsbek im Februar über mögliche ge-
meinsame Veranstaltungen austauschen. Beim Arbeitskreis „Korntage“ gab es eine Sitzung 
mit Peter Dieterich und Nico Redlin. 
 
Bürgermeister Schlabritz bedankt sich bei den Ausschüssen für die geleistete Arbeit und lobt 
die gute Zusammenarbeit.  
 
Von Gemeindevertreter Plischke kommt die Frage, wie die Gemeinde Barsbek grundsätzlich 
resilienter werden kann, Stichwort Krieg und Krisen. Der Bürgermeister berichtet hierzu, dass 
der Zweckverband Am Sandberg bereits ein Notstromaggregat angekauft hat um Feuerwehr 
und Turnhalle versorgen zu können. Die Gemeinde Barsbek beabsichtigt, ebenfalls ein Not-
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stromaggregat anzuschaffen, um im Katastrophenfall das DGH zu versorgen. Hierfür wurde 
bereits eine Arbeitsgruppe gebildet. In einem Notfall könnten Bürger im Bauhof und im Dorf-
gemeinschaftshaus untergebracht werden. Herr Plischke regt die Durchführung einer Kata-
strophenschutzübung an. Eine entsprechende Bundesbroschüre für Katastrophenschutz soll 
gemäß Herrn Bürgermeister Schlabritz über die Feuerwehr beschafft werden. Ebenfalls in 
den Aufgabenbereich der Gemeinde fällt die Pflicht, für die Auffindbarkeit, Zugänglichkeit 
und Benutzbarkeit der Hydranten zu sorgen. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Von Seiten des Bürgermeisters gibt es keine weiteren Bekanntgaben. 
 
Aus den Reihen des Publikums gibt es eine Wortmeldung. Ein seit kurzem in Barsbek leben-
der Bürger stellt sich vor und teilt mit, dass er sich gerne ins Gemeindeleben einbringen 
möchte. 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 20.10 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Timo Schlabritz Eva Kühlhorn Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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